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         ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  CÂMARA  MUNICIPAL  DE  BAIÃO,
REALIZADA NO DIA 23 DE SETEMBRO DE 2022.

ATA Nº 020/2022
Aos vinte e três dias do mês de setembro do ano de dois  mil  e vinte e dois,

precisamente às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão
Ordinária  da Câmara Municipal  de Baião,  sob a presidência do Vereador  LUCIVALDO
CRUZ ARAGÃO, e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e ECÍ
ARAÚJO PIMENTEL, primeiro e segundo secretários, respectivamente, ad hoc.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- NAZARENO DA SILVA E SOUZA,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,
- KELLY BARBOSA COSTA,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES, e
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL, 

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior, que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 310/2022 do Prefeito Municipal, em resposta ao ofício nº 070-ADM, que
encaminhou os  requerimentos  nº  006/2022  do Vereador  Clodoaldo  Menezes  de Melo,
requerimento nº 004/2022 do Vereador Marinaldo da Silva, requerimento nº 023/2022 do
Vereador Edivaldo Vieira Ramos e os requerimentos nº 003/2022, 004/2022 e 005/2022 do
Vereador Humberto Souza Vieira, informou que já estão providenciando a execução dos
serviços solicitados.

- Ofício nº 311/2022 do Prefeito Municipal, em resposta ao ofício nº 072-ADM, que
encaminhou os  requerimentos  nº  007/2022  do Vereador  Clodoaldo  Menezes  de Melo,
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requerimento nº 006/2022 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, e o requerimento nº
001/2022 da Vereadora Neila Maria das Mercês Pereira, informou que providencias estão
sendo tomadas para a execução dos serviços solicitados. 

- Ofício nº 316/2022 do Prefeito Municipal, em resposta ao ofício nº 074-ADM, que
encaminhou  a  solicitação  do  Vereador  Clodoaldo  Menezes  de  Melo,  referente  ao
requerimento  de  uma  impressora  para  a  UBS  Tiazinha  na  Comunidade  de  Umarizal,
informaram que providencias estão sendo tomadas para a aquisição do bem solicitado.

- Requerimento nº 003/2022 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, que o prédio da Escola Municipal na Vila da Baixinha que
não está sendo utilizada, possa ser aproveitado para instalação de uma Unidade Básica de
Saúde naquela localidade.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,  solicitando  ao
Poder  Executivo  Municipal,  que  seja  feita  a  restauração  e  aterramento  da  ladeira  de
Arumanzal, e também a reforma da ponte da referida Comunidade.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora Kelly  Barbosa Costa,  solicitando a Poder
Executivo Municipal, que seja feita a reforma e reinauguração da Escola na Comunidade
de Açaizal Ilha para o possível funcionamento da mesma.

- Requerimento Verbal da Vereadora Kelly Barbosa Costa, solicitando a Secretaria
Municipal de Educação, que seja disponibilizado (04) ventiladores, (01) bebedouro e (01)
panela de pressão, entre outros utensílios para a Escola na Comunidade de Açaizal Ilha. 

-  Pedido  Verbal  de  Tribuna  Livre  do  Vereador  Humberto  Souza  Vieira  para  a
equipe da saúde.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o Presidente, colocou a palavra à
disposição da representante da saúde Sra. Érica Braga e dos Vereadores, que assim se
manifestaram:

A  Senhora  Érica  Braga saudou  a  todos,  os  trabalhadores  presentes,  aos
vereadores e as pessoas que assistiam através das redes sociais. Ressaltou a mobilização
da  saúde  em  defesa  do  piso  nacional  da  enfermagem.  Acredita  que  o  piso  é  de
conhecimento dos senhores vereadores, este piso foi aprovado e sancionado no mês de
agosto, mas no mês de setembro ele foi suspenso, por uma decisão do Ministro Barroso
com a alegação de falta de orçamento, pois os municípios não teriam condições de pagar
este  piso,  supostamente  teriam  demissões  e  uma  série  de  alegações.  Ressaltou  a
importância  do  piso  e  valorização  do  profissional  para  enfermagem,  frisou  que  este
processo está na justiça e que aguardam uma decisão da justiça do STF, inclusive as
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partes  que  defendem  a  categoria  da  enfermagem,  estão  procurando  maneiras  para
encontrar recursos, para que assim o Governo Federal repasse aos municípios. Porém,
colocou seu ponto de vista, que cada município tem a sua autonomia para ajustar e dar um
salário  digno  aos  seus  profissionais.  Citou  como  exemplo  a  cidade  de  Tucuruí  que
independente da decisão do STF está pagando o piso nacional da enfermagem. Destacou
que protocolou documento nesta Casa,  solicitando para as comissões permanentes da
câmara municipal: saúde, educação e assistência social, para que possam se planejar e
organizar, e quem sabe até reservassem recursos disponíveis para o pagamento digno dos
funcionários da enfermagem e de todos os profissionais da saúde. Relatou ser revoltante
um técnico de enfermagem ganhar um salário mínimo, acredita ser pouco para pessoas
que trabalham lidando com vidas, então todos os trabalhadores da saúde precisam ser
valorizados. Pediu às comissões e aos vereadores que representam a saúde, assistente
social e educação que possam dialogar com o Gestor. Disse que ficou aprovado o piso
para o enfermeiro que ele receberá 4.750,00 (quatro mil setecentos e cinqüenta reais), o
técnico de enfermagem 3.325,00 (três mil trezentos e vinte e cinco reais) e os auxiliares e
parteiras 2.375,00 (dois mil trezentos e setenta e cinco), citou que é um valor alto, mas não
dá para ajustar e dar um reajuste para estes profissionais ou uma porcentagem até que o
STF resolva essa situação da suspensão do piso. Elencou que existem vereadores com
intenções boas, como o caso do Vereador Elivaldo que apresentou há meses atrás, uma
moção  em  relação  ao  piso.  Então,  esse  piso  já  foi  aprovado,  portanto  já  teve  um
andamento, pediu para repensarem essa questão da valorização dos profissionais. Relatou
que  o  PCCR  da  saúde  está  defasado,  pois  nenhum  profissional  recebe  como  nível
superior,  os salários dos profissionais de Baião são defasados. Deixou palavra a cada
vereador para que possam levar até o Gestor e colocarem como proposta a valorização
dos profissionais da saúde. Destacou que pode chegar a uma greve geral e Baião vai ter
que aderir a greve para assim serem atendidos, mas é algo que pode causar um caos na
cidade. Solicitou ao vereador Humberto e aos demais vereadores apoio nesse sentido.
Agradeceu a oportunidade em nome da categoria da saúde de Baião.

Vereador Elivaldo Braga:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores, o público presente, e toda a representação da saúde que estão presente para
reivindicar seus direitos. Ressaltou que apesar de não ser da área da saúde, não pode
deixar  de considerar  e  compreender o  trabalho árduo que a  categoria  vem fazendo a
muitos anos, em toda a história da nossa formação e do nosso país. Frisou que percebeu
que a categoria da saúde está em desvantagem quanto ao seu salário que é muito pouco,
mas que defende de forma convicta e que precisam se organizar nesta Casa, como disse a
coordenadora Érica para discutirmos acerca da construção do novo PCCR, citou que vem
defendendo  esta  pauta,  independe  de  lado  e  cor,  acredita  que  é  uma  questão  de
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humanidade e valorização, e que está para contribuir e somar para melhorias da categoria.
Essa categoria que vem se dedicando no atendimento e que está na linha de frente são
eles  o  técnico,  o  ACS,  e  ACE,  o  enfermeiro,  são  esses  que  atendem  nos  primeiros
atendimentos, seja no interior ou na zona urbana. Ressaltou que o médico no geral do
Brasil é muito bem valorizado. Chamou a atenção do Prefeito para que após as eleições
possam  se  unir  para  discutirem  essa  questão  e  posterior  analisarem  as  soluções.
Ressaltou que ajudou pessoas que foram para Brasília e que tem um irmão que também
está na linha de frente desse movimento da questão do piso, este que foi suspenso por
uma decisão em função desses indicativos de recursos comprobatória para questão do
pagamento, mas concorda têm que discutir juntamente com o Prefeito para melhorar o piso
salarial.  Mais uma vez chamou a atenção do Prefeito para a discussão dessa pauta e
tentar melhorar a vida desses profissionais que são da linha de frente. Pediu ao Presidente
que faça uma convocação aos vereadores para depois das eleições encontrarem soluções
para a problemática, e que o novo PCCR está na hora de ser renovado. Agradeceu a
todos.

Vereadora Ecí Araújo:

        Saudou a todos, a mesa constituída,  o Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores, e o público presente, e aos que acompanham pelas redes sociais. Agradeceu
a  Deus  pelo  momento,  e  ao  povo  que  está  presente  fazendo  suas  reivindicações.
Ressaltou  que  está  junto  nesta  luta  pelo  piso  salarial,  pois  é  de  suma  importância  o
trabalho da categoria da saúde para o município. Também deixou o seu pedido ao Prefeito
para que possam se unir e valorizar os profissionais e melhorar o salário.  Lamentou a
decisão do Ministro, mas que não podem desistir e que a categoria pode contar com o
apoio desta Casa, pois o trabalho de cada um é de grande importância para a população.
Relatada que esteve com o promotor na quarta-feira, destacou a reportagem do Fantástico
sobre a comunidade Luca. Salientou que o promotor disse: Porque os vereadores aceitam
acontecer uma situação desta no município. Disse que colocou ao promotor que o Prefeito
ao longo dos tempos Fez o papel de mandar tudo para escolas, da assistência e outros,
mas em nenhum momento os gestores anteriores e o atual tinham conhecimento de maus
tratos de crianças e trabalhos escravos na comunidade. Falou que o promotor foi  bem
claro na sua colocação que a culpa é dos prefeitos que passaram e do que está, mas
discorda porque o Prefeito não pode proibir nenhuma religião nos municípios. Elencou que
se tivessem conhecimento os prefeitos e autoridades teriam tomado às providencias, até
porque  para  entrar  na  comunidade  precisa  de  autorização,  e  também  se  fosse  do
conhecimento  o  Conselho  Tutelar  tinha  atuado  antes  e  evitado  esses  transtorno.  O
Vereador Nazareno complementou a fala, repudiando a forma como o promotor tratou na
reunião, frisou que foi feito três convites para o promotor comparecer a esta Casa e em
nenhum esteve presente. Disse que a questão da comunidade Lucas, em seu ponto de
vista o maior problema que aconteceu foi no ano de 2009, quando fizeram a chacinas onde
mataram 07 pessoas e quem soltou as pessoas presas, foi o próprio Ministério Público e a
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Justiça, então o Ministério Público tem que ter a consciência que precisam conversar para
agilizar e solucionar o problema. Frisou que fazer uma reportagem no Fantástico, sem
notificar  a  Câmara,  Prefeito  ou  com  as  lideranças  que  conhecem,  é  preciso  ter  a
consciência que é necessário dialogar. A vereadora Ecí retomou a palavra dizendo que a
Câmara e o Prefeito têm que atuar mais em todas as situações, porém, discordou quando
o promotor diz que os vereadores e prefeitos são culpados. Também destacou a fala do
colega Nazareno, que foi feita três convocações ao promotor para comparecimento a Casa
e ele nunca vem, porém, a Câmara tem como provar que foi encaminhado o ofício a ele
convocando para discutir sobre a segurança e demais assuntos do município. Agradeceu a
todos os presentes.

Vereador Edivaldo Ramos:

        Saudou a todos, a mesa constituída,  o Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores, o público presente, em especial a classe da saúde. Primeiro destacou a leitura
da matéria em pauta, onde ressalta a resposta do Executivo referente ao requerimento de
nº 023 de sua autoria, que solicitou a recuperação da Rua Bena Santana e da Rua Padre
Tiago, que precisa de uma recuperação o mais rápido possível,  pois já se aproxima o
inverno,  e  estas  mesmas ruas ficam intrafegáveis.  Diz  que  fica  feliz  pela  resposta  do
requerimento, mas gostaria que o Secretário de Infraestrutura não demorasse a solucionar
o problema. Teve também requerimentos para várias comunidades, e que a comunidade
do  Limãozinho  já  foi  feito  um  reparo,  mas  Baião-Caju  e  Baião-Taboca  são  outras
preocupações, reconhece as dificuldades, mas é preciso falar por esse povo. Elencou o
comentário da colega Ecí, sobre a comunidade Lucas, realmente é preocupante, mas que
também  não  devem  jogar  a  culpa  em  determinados  poderes,  acredita  que  seja  um
conjunto  de  poderes  para  ajudar  na  questão,  porque  a  coisa  que  vem  acontecendo
naquela comunidade é muito grave para sociedade. Relatou que como representantes do
povo tem a responsabilidade de atuar para que essas situações sejam resolvidas. Deixa a
sua tristeza quanto aos fatos evidenciados na comunidade Lucas. Abordou as evidências
da categoria da saúde sobre o piso salarial, frisou que é mais que justo, pois o salário dos
profissionais da saúde é muito baixo e defasado, e que precisa olhar carinho, pois a saúde
é um ponto fundamental para o ser humano. Disse que espera que em curto prazo de
tempo o Executivo possa resolver essa situação. Repudiou a ação do Ministro por ter tido
essa atitude contra o aumento do piso salarial. Disponibilizou o seu apoio e agradeceu a
todos.

Vereador Humberto Vieira:

        Saudou a todos, a mesa constituída,  o Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores, o público presente, em especial a categoria da saúde do qual o mesmo faz
parte, há mais de 25 anos no município. Ressaltou que realmente é uma categoria mais
injustiçada do município, como já mencionado pelo colega Dinho Ramos, é uma categoria
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que  vem  sendo  injustiçada  no  decorrer  dos  períodos  durante  todos  os  mandatos
anteriores,  sem reconhecimento,  com ganho de salário  irrisório,  trabalham por  amor  a
camisa,  porque  se  os  colegas  dependessem  apenas  desse  salário  de  técnico  ou  de
enfermeiro,  passariam  fome,  é  triste,  mas  é  a  realidade.  Ressaltou  que  o  salário  do
enfermeiro  não chega nem a 3.000,00 (três  mil  reais)  nível  superior,  o  salário  de  um
técnico, um salário mínimo a nível técnico, é uma situação e realidade triste, comparadas a
outras categorias. Destacou que são os técnicos, os enfermeiros que carregam o trabalho
da  saúde  dos  hospitais  na  costa,  principalmente  nos  municípios  pequenos,  tendo  os
primeiros  impactos  técnicos e  os  enfermeiros.  Então,  essa categoria  que tem que ser
valorizada. Põe em evidência para uma possível analise todo esse trabalho de passar a
PEC no  Senado,  na  Câmara  Federal,  sendo  sancionada  pelo  presidente  e  o  ministro
irresponsável  sem saber  a realidade da categoria,  quebra o ciclo,  onde a categoria  já
estava esperançosa de receber um salário digno. Enfatizou que como é Presidente da
Comissão de Saúde da Câmara, busca esta responsabilidade para estar dialogando junto
com o Prefeito e discutindo o novo PCCR. Acentuou que o PCCR é criado por um conjunto
do Executivo com a Categoria para que seja possível acontecer. Então pediu aos nobres
vereadores, colegas e ao prefeito que é médico e faz parte da categoria para colaborar
nesta luta para melhorar o salário da saúde. Ressaltou que não é uma luta de partido e sim
para valorizar  uma categoria  que é tão explorada e menos remunerada.  Frisou que a
categoria quer melhoria salarial, a valorização dos profissionais, pois é uma família que se
dedica a salvar vidas e restaurar a vida de outras pessoas. Muitas vezes nem se importam
com suas vidas e com o seu bem-estar e sim com a vida dos cidadãos. Ressalta que
enfrentaram uma pandemia de peito sem saber o que estavam enfrentando, mas tiveram a
iluminação de Deus, mesmo que perderam alguns colegas na pandemia, mas infelizmente
isso faz parte do processo e da vontade de Deus. Fez apelo ao Prefeito por melhorias no
piso salarial, mesmo sabendo que o município não tem condições para pagar, mas como o
amigo Elivaldo Braga mencionou que tem como melhorar, dando pelo menos o reajuste em
cima dos salários e entrando na discussão do PCCR para que a categoria  venha ser
valorizada no município. Agradeceu ao Executivo pela resposta dos seus requerimentos,
onde estão  sendo  atendidos  como ramal  do  Igarapé Grande,  que já  está  na fase  de
finalização,  o  ramal  do  Angelim  que  está  sendo  feito  os  trabalhos  na  comunidade,  e
também o ramal do Castanhalzinho, assim que acabarem os trabalhos no Igarapé Grande
a máquina vai descer para lá, levando mais acessibilidade aos agricultores, valorizando
quem realmente produz no município e finalizou agradecendo a cada um presente.

Vereadora Marília Ramos:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores, o público presente. Iniciou frisando  a primeira situação sobre a questão da
saúde que é uma pauta muito importante, e que concorda com a fala do vereador Elivaldo
que devemos sim valorizar nossos profissionais da saúde, pois sabemos que eles são a
linha de frente que correm o risco de ser infectado por uma série de doenças, o que é pior,
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podendo  está  levando  essas  doenças  para  dentro  de  suas  famílias.  Ressaltou  que
concorda sim, que devem se juntar vereadores e categoria. Fez apelo ao Prefeito para
possam estudar a situação do município, e ver uma situação que possa melhorar sim esse
salário, pois o salário do profissional da saúde não é digno. Colocou à disposição o seu
mandato para apoiar, e pediu ao Prefeito que pense com carinho e estude uma forma de
melhorar  o  salário  do  profissional  de  saúde,  pois  merecem  ser  valorizados.  Põe  em
evidência a questão da vicinal Baião-Caju, frisando que foi feito o requerimento há muito
tempo  atrás,  e  que  entende  o  pessoal  reclamando  de  que  não  chegou  às  melhorias
necessárias, apesar de já ter feito algumas melhorias, mas ressalta que não chegou por
conta que Baião é um município muito extenso e todas as vicinais estavam intrafegáveis.
Salienta  que  tem  consciência  que  o  Prefeito  está  trabalhando,  inclusive  já  foi  feito  o
Limãozinho que dá acesso ao Caju, dentre outros ramais.  Enfatizou que recebeu uma
informação do Prefeito que está chegando de Araquembaua às máquinas para trabalhar
na Vicinal Baião-Caju, onde começará pelo Paxiúba, em um trecho que fica intrafegável,
que é do Paulo Lourenço até o Recreio, e em seguida vai para a Taboca, pois aquele
perímetro não tem mais condições de andar. Frisou que é preocupante, mas acredita que
vai dar tudo certo, mesmo não tendo os maquinários e a carência é muito grande. Defende
o seu requerimento sobre o posto de saúde, pois já conversou com o Prefeito e formalizou
através do seu requerimento, sobre o posto de saúde da Baixinha. Acentuou que esteve na
comunidade e percebeu a necessidade de ter um atendimento dos primeiros socorros, de
ser contemplado com medicamentos básicos, pois o povo está muito carente. Falou sobre
a questão do prédio que está abandonado, observou que tem todas as condições para ser
restaurado e transformado em um posto de saúde. Salientou que conta com o apoio dos
colegas vereadores para aprovação do seu requerimento. Fez requerimento verbal sobre a
ladeira de Arumanzal, pois precisa de restauração dessa mesma, frisou que tem que ser
raspada, aterrada e boleada, e a ponte também estar danificada, pois a população corre
risco  de  sofrer  acidentes  naquele  local.  Ressaltou  que  o  Prefeito  precisa  fazer  com
urgência  o  trabalho  da  ponte  de  Arumanzal.  Disponibilizou  o  seu  apoio  para  os
profissionais da saúde.

Vereadora Kelly Barbosa:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores,  o  público  presente,  e  os  que  assistem  através  das  redes  sociais,  e  em
especial a categoria da saúde que está reivindicando os seus direitos pela valorização e
uma vida mais digna para as suas famílias. Disponibilizou o seu mandato em total apoio a
categoria da saúde pela perspectiva que criaram, mas infelizmente, através da falta de
bom senso do ministro está essa situação, pois foi  uma luta árdua no Brasil  todo pela
defasagem que está na categoria saúde. Fez um alerta pra não ficar igual o que aconteceu
com o SINTEP, e que a reunião busque soluções, pois sabemos que o Governo Municipal
tem um planejamento a ser executados, e estão para colaborar e sugerir de acordo com as
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necessidades da população. Frisou que o técnico de saúde recebe um salário mínimo, é
pouco para uma família,  não desvalorizando quem recebe um salário mínimo e outras
categorias, mas sim porque estudaram e precisam de motivação. Fez apelo ao Governo
Municipal que faça o seu planejamento, mas que seja um planejamento junto à categoria,
junto com o Legislativo. É preciso dialogar, pois sabemos as dificuldades do município, e
Baião é muito extenso. Solicitou requerimento verbal sobre a Vila de Nova Açaizal, onde
fez  uma visita  à  escola  e  constatou  que  a  escola  é  bonita,  frisou  que  esteve  com a
Secretária de educação e que foi muito bem recebida, inclusive fez o pedido de quatro
ventiladores,  um bebedouro,  uma panela de pressão,  e  a reforma da escola  da Nova
Açaizal Ilha. Abordou a situação levantada sobre o planejamento e tomadas de decisões
quanto às mudanças da escola na comunidade, frisou ser um absurdo mudar uma escola
sem  ouvir  as  reais  necessidades  das  comunidades.  Fez  apelo  quanto  às  vilas  e
transportes, pois as mesmas são distantes, finalizou agradecendo a todos.

Vereador Nazareno Souza:

        Saudou a todos, a mesa constituída,  o Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores,  o  público  presente,  e  os  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou
parabenizando as respostas dos requerimentos dos colegas vereadores, e inclusive o seu.
Parabenizou o Governo por disponibilizar o prédio da Escola da Vila de Joana Peres, o
prédio Juvêncio Melo, está pronto a concessão de uso para a comunidade quilombola
tanto de Joana Peres quanto para a Vila de Calados. Destacou que há necessidade e
importância de fazer um requerimento coletivo para alguns desses terrenos que são do
Estado, para assim passar para o município esses terrenos e prédios. Abordou sobre a
reportagem do Fantástico, que traz uma alerta para a realidade do que se acompanhava
há tempos, frisou que inclusive não podem assumir culpa de uma coisa que está existindo
no município de muito tempo atrás. Disse que não tem nada contra religião nenhuma,
assumiu que é da religião católica, mas respeita qualquer outra religião ou seitas que seja
regida pelos participantes. Ressaltou a fala da vereadora Ecí quanto as suas colocações,
frisou ser importante tentar dialogar com o jurídico, para que possam fazer um convite ao
Ministério Público com o qual se deu a conversa, e também junto ao Poder Executivo que
é o carro chefe, inclusive já tiveram sessão anteriores com TCM, e outros órgãos que
estão vindos depois dessa situação. Frisou que não dar para dizer que isso é problema de
Governo passado, o problema hoje é do atual, e com essa responsabilidade é necessário
tomar-se uma iniciativa, sendo uma questão a ser resolvida urgentemente. Destacou que o
Vereador Elivaldo que é da comunidade, que lá não tem registrado nenhuma comunidade
de Lucas, é uma extensão do Anilzinho, frisou que é preciso fazer a sociedade entender a
diferença  que  tem  da  comunidade  Lucas  pra  comunidade  de  Anilzinho,  Umarizal,
Maracanã e demais comunidades. O Vereador Elivaldo participou na fala, ressaltando que
a matéria é de conhecimento de todos e que foi ao ar, a nível nacional no fantástico, então
cabe  comentários  a  este  fato.  Ressaltou  que  diante  da  conversa  do  Promotor  com a
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Vereadora  Ecí,  frisou  que  não  se  sente  culpado  por  nada,  até  porque  o  que  vem
acontecendo  na  comunidade  já  é  do  conhecimento  da  justiça,  do  Ministério  Público.
Acredita que fez sua parte em orientar as lideranças quilombolas para que não tivessem
um  enfrentamento  e  não  perdessem  pessoas.  Relatou  que  a  área  é  da  comunidade
quilombola de Anilzinho, mas por questões políticas e irresponsabilidades querem expedir
um título definitivo em territórios quilombolas, e apartir daí foram privados de usar o lagos,
onde eram os únicos meios de sobrevivência. Falou que muitos foram ameaçados, e que o
vereador não tem que arcar com as responsabilidades que é da policia, Ministério Público
e outros. Destacou que houve denúncias, e que foram discutidas dentro da comunidade,
em Belém e no Ministério Público. Então, não é por falta de conhecimento da justiça, então
quem  tem  que  agir  é  policia  e  a  justiça.  O  Vereador  Nazareno  agradeceu  os
esclarecimentos do Vereador Elivaldo, frisou ser muito importante a sua fala, pois é um
filho da comunidade, uma pessoa que está sempre ocupando cargos, direção da escola,
professor e hoje dois mandatos a vereador. Levantou que é importante o debate para que
a sociedade tenha conhecimento do objetivo da discussão levantada na reunião. Colocou-
se à disposição para conversar com o promotor ou pessoa responsável pelo setor, pois é
relevante para discussão. Parabenizou o Prefeito Lourival por mostrar interesse em está
realizando os trabalhos no município, como é o caso das ruas e estradas. Frisou serem
importantes  as  falas  anteriores  dos  vereadores,  acerca  da  questão  de  serviços  de
terraplanagem. Evidenciou as inaugurações de alguns trabalhos já concluídos e que foram
entregues, junto com as parcerias feitas no município para que a realização acontecesse.
Enfatizou a Érica que esta Casa está voltada para fazer o PCCR do município de Baião,
priorizando os salários dos profissionais de saúde. Abordou sobre a festa da aprovação do
piso salarial,  mas houve essa questão que saiu do âmbito  político e entrou no âmbito
jurídico, que o Ministro suspendeu. Acredita que não irá demorar muito tempo para que
possa ser  corrigido,  e  que a possível  correção se dará em dois momentos -  um pela
canetada  de  qualquer  outro  ministro  ou  pelo  próprio  Presidente  da  República  mandar
quebrar  para ser  estudado.  Também pode ser  pelo município,  o  mesmo pode fazer  e
elaborar o seu PCCR, fazer a devida inclusão, e logo após fazer as devidas adaptações,
como foi feito em 2014 do piso nacional. Finalizou agradecendo e frisando que estão na
reta  final  das  campanhas  políticas,  sendo  uma  política  muito  boa,  sem  muito
enfrentamento, onde todos têm feito seus trabalhos com muita seriedade e compromisso.
Declarou o seu apoio a volta do ex-presidente da república Lula.

Vereador Clodoaldo de Melo:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores, o público presente, e os assistem através das redes sociais, e aos colegas e
profissionais da saúde. Iniciou frisando que a luta engajada é pelos seus direitos, enfatizou
a  sua  solidariedade  à  categoria  da  saúde  e  da  educação  em  busca  de  melhorias.
Lamentou essa situação acontecida, e que foi uma felicidade muito grande quando foram
contemplados com o piso, e agora com essa decisão irresponsável desse ministro causa
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esse  transtorno  aos  profissionais  da  saúde.  Ressaltou  que  como  disse  o  Vereador
Humberto que estão pela camisa e pelo amor ao trabalho, porque o salário realmente é um
absurdo. Colocou-se à disposição para ajudar no que for preciso. Falou que o Prefeito
precisa ter a sensibilidade para analisar uma solução para ajudar a categoria, Sendo que a
saúde e a Educação são seguimentos mais importantes da vida dos cidadãos. Relatou que
se sente indignado, como a Vereadora Kelly colocou que o SINTEP largou de mão, não é
que largou de mão e sim porque cansam, mas a coordenação do SINTEPP está na luta
todos os dias, mas que infelizmente não são atendidos. Elencou que algumas escolas
estão sem merendas e com isso o aluno está sendo prejudicado. Cobrou ao Prefeito que
pague o piso salarial da categoria de educação, pois é direitos dos profissionais. Destacou
que tem que haver planejamentos para as coisas acontecerem no município. E abordou
também sobre os trabalhos de infraestrutura que é preciso que se façam trabalhos bem
feitos. Tratou da comunidade Lucas que é preciso atenção da justiça, pois a situação é
muito seria naquela comunidade, e que tem muitas pessoas sendo oprimidos e humilhados
para dizer que é mentira, e já foi constatado que acontece trabalho escravo, dentre outras
violências, portanto a justiça tem que assumir o seu papel. Finalizou ressaltando que na
comunidade  de  Umarizal  acontecerá  o  É  do  Pará  na  noite  cultural  para  fazer  uma
reportagem sobre  a cultura  e  os  costumes da comunidade quilombola.  Parabenizou a
população em geral de Umarizal que estão envolvidos na festividade da vila.

                             TEMPO DAS LIDERANÇAS

Vereadora Ecí Araújo – Líder do Partido PT

         Em seu tempo de liderança, agradeceu o Governador pelo óleo, asfalto e a reforma
do hospital, pois são muito gratificantes os trabalhos realizados. Frisou que sabemos que
estão  próximas  as  eleições,  portanto  agradece  as  melhorias  da  cidade.  Abordou
novamente sobre a comunidade Lucas, onde o promotor afirmou que ainda há 56 crianças
neste  convívio,  então  que  as  autoridades  possam tomar  uma providencia  de  resgatar
essas crianças, pois isso é muito grave.

Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido Podemos

         Em seu tempo de liderança, fez uma correção na sua fala feita anteriormente sobre a
decisão de Brasília, da decisão monocrática do ministro sobre o piso salarial, frisou que
esta decisão já está no Supremo Tribunal Federal e seguindo a votação contra o piso da
enfermagem  no  Brasil,  a  Ministra  Carmem  Lúcia,  o  Ministro  Ricardo  Lewandowski,
Alexandre de Moraes, dentre outros,  sendo 06 contra e 03 votaram favorável  ao piso.
Esclareceu para as pessoas que assistem à sessão. Complementou a fala do vereador
Clodoaldo que tem reclamações da falta de médicos em Baião. É uma questão que precisa
de atenção e fiscalização no município. 
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Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

         Em seu tempo de liderança, frisou a importância da fala dos colegas vereadores,
inclusive  da  valorização  da  cultura  do  município.  E  que  a  comunidade  de  Umarizal
receberá a equipe da TV liberal, que fará entrevista e cobertura das danças quilombolas.
Relatou que todas as vezes que foi ao hospital, nunca encontrou sem médicos no local.
Disse que as sessões são importantes para entender estes fatos, mas é compreensivo que
o hospital  está passando por uma reforma e alguns seguimentos está funcionando em
outros locais, então existe questão que é preciso averiguar, da mesma forma a questão de
alguns exames estão sendo feitos em Mocajuba, como os Raio-X.  

Votações e Deferimentos:

- Requerimento nº 003/2022 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, que o prédio da Escola Municipal na Vila da Baixinha que
não está sendo utilizada, possa ser aproveitado para instalação de uma Unidade Básica de
Saúde naquela localidade. Aprovado.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,  solicitando  ao
Poder  Executivo  Municipal,  que  seja  feita  a  restauração  e  aterramento  da  ladeira  de
Arumanzal, e também a reforma da ponte da referida Comunidade. Aprovado.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora Kelly  Barbosa Costa,  solicitando a Poder
Executivo Municipal, que seja feita a reforma e reinauguração da Escola na Comunidade
de Açaizal Ilha para o possível funcionamento da mesma. Aprovado.

- Requerimento Verbal da Vereadora Kelly Barbosa Costa, solicitando a Secretaria
Municipal de Educação, que seja disponibilizado (04) ventiladores, (01) bebedouro e (01)
panela de pressão, entre outros utensílios para a Escola na Comunidade de Açaizal Ilha.
Aprovado.

-  Pedido  Verbal  de  Tribuna  Livre  do  Vereador  Humberto  Souza  Vieira  para  a
equipe da saúde. Cedido.

Encerramento:

      Tendo sido vencida a matéria de pauta, o Presidente deu por encerrada a presente
sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 23 de setembro de 2022.
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_________________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO

VEREADOR - PRESIDENTE
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